

为了让孩子们沐浴在书香之中

郑成军：一腔热血倾注志愿服务



孩子们沐浴在书香之中



「公益体彩乡村小学顶呱刮爱心书库」捐赠现场



4年,300多位志愿者、30多所学校、近40万元图书、1万多名学生……

这一连串数字背后,有着怎样的故事,又有哪些意义?在山东体彩日照分中心、日照市体彩志愿者协会会长郑成军的办公室,他向我们娓娓道来。

受到触动 打造“爱心书库”

“在一次为乡村小学捐赠体育器材时,我以为所有孩子肯定都喜欢这些,但是现场除了大部分孩子高兴地玩弄器材外,还有不少孩子们站着、蹲着甚至席地而坐,安静地捧着书津津有味地阅读。”郑成军说,他很受触动,孩子们读书的场景时时在他脑海里浮现。

“回来后,我就和同事还有协会的同志交流沟通捐建书库一事,联系了七所乡村小学校长进行了座谈交流,认真倾听他们的肺腑之言。”随着捐建书库的想法渐渐成型,“公益体彩乡村小学顶呱刮爱心书库”公益项目在郑成军的带领下正式启动。志愿者协会根据老师和学生需求清单,定向筹备图书,设立爱心书库。

“一开始我们的想法是通过志愿者协会来捐书,但是考虑到只有我们来参与的话,力量毕竟太小了。”想到这点,郑成军决定拓展体彩实体店为捐书点,同时开发捐书微信小程序,让每一本图书流向

可查,还定期组织城区与乡村小学开展图书交换阅读活动,让有限的图书流动起来,避免图书沉淀,让更多学校和学生受益。

公益之路 留下坚实脚印

“我记得有一位老师,放寒假的时候给学生几本书,然后让他们在假期里可以交换阅读。回来之后,这些孩子写读后都说太喜欢这些书了,假期过得非常开心。”回忆起这些事,郑成军动力满满,这是将这份事业一直做下去的意义所在。

活动启动之初,郑成军曾设定“522”目标,“用5年时间,在全市农村小学中建成50个爱心书库,捐赠2万册精美图书,惠及2万余名乡村学子。”如今,还不到5年,“公益体彩乡村小学顶呱刮爱心书库”已经让更多偏远山区孩子沐浴在书香之中,并荣获多项志愿服务大奖,成为山东体彩志愿服务的品牌项目,彰显了公益体彩的力量。

一路走来,郑成军在公益体彩的道路上留下了多个坚实的脚印。“在关爱青少年成长方面,我们打造了‘公益体彩乡村小学顶呱刮爱心书库’项目;在脱贫攻坚方面,我们依托体彩实体店,爱心义卖滞销农产品;在关爱困难群体方面,我们伸出援助之手,解他们燃眉之急。”他说。

照亮他人 化作一束“星光”

星夜兼程,郑成军在践行公益体彩的漫漫长路中,早已将自己化作一束“星光”,照亮他人。

11月23日,中国体育彩票联合新华社客户端,共同发起“寻找微光公益见证官”活动,并在“中国体育彩票”微信小程序上搭建“微光海洋”公益平台,让更多人见证微光公益。对此,郑成军认为,“微光公益”这个主题定位非常好,非常准确地概括了体育彩票可以让大众践行和参与公益,让随手微公益成为可能,在无数购彩者的爱心支持下,小小的体育彩票能筹集众多公益金,发挥重要作用,用微光汇强光,照亮无数普通人前行的路,也为公益事业的发展添砖加瓦。”

“我想让更多人参与这项爱心事业,让我们的‘微光公益’发挥更大作用,这是我们的愿望,也是中国体育彩票一直以来所努力的方向。”郑成军说,“涓涓细流汇成河,粒粒沙聚成塔。我们这几年做的一些工作,单从一个点看的话,不多,作用不大,但是如果将爱心书库坚持做下去,我们就有可能实现捐赠两万多本图书,惠及到两万多名孩子。”

郑成军始终坚信“九层之台,起于垒土;千里之行,始于足下”。相信在不远的未来,他的愿望会成真。(羊蓉)

●时评

想起了“日照香炉生紫烟”

■钟侗

提起“日照”二字,很多人会想起“日照香炉生紫烟”的诗句,虽然这句诗与我国的一个地名并没有关系。很多人或许并不知道,在山东省的日照市,有一项与体彩有关的“书香文化”公益项目正在如诗如画般地热烈开展。

近年来,在大力推进责任彩票建设过程中,全国各地体彩系统纷纷成立体彩志愿者服务组织,践行体育彩票的社会责任。这其中,山东体彩是全国体育彩票系统中表现比较突出的省份之一。

为了让体育彩票的责任建设更接地气,更具公益针对性,山东省体彩系统陆续成立了体彩志愿者服务组织,将“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神和“扶贫助学、济困赈灾、健身全民、公益公信”的山东体彩公益理念紧密结合,通过搭建爱心平台、开展志愿服务等方式,积极投身志愿服务等社会公益事业,在弘扬体育彩票系统的志愿服务精神的同时,向全社会彰显责任担当。

在广泛支持公益事业、开展志愿服务的过程中,山东日照体彩开展的“公益体彩乡村小学顶呱刮爱心书库”捐建活动项目令人眼前一亮,温暖着越来越多的寒门学子。

“公益体彩乡村小学顶呱刮爱心书库”捐建活动,是日照体彩志愿者协会于2016年12月为响应山东省体彩中心建设“书香体彩”文化品牌的号召而设立的公益项目,旨在为改善乡村小学办学条件,丰富小学生课外读物。据不完全统计,截至目前,该项目已为日照市40余所乡村贫困学校捐助了价值40余万元的图书,丰富了近万名孩子的课外阅读生活。

与人们常见的捐赠图书活动不同的是,“公益体彩乡村小学顶呱刮爱心书库”捐建活动还独具匠心地利用了体彩销售实体店的这个平台,让“公益”与“体彩”真正产生了实打实的关联。山东体彩日照分中心、日照市体彩志愿者协会会长郑成军介绍,“一开始我们的想法是通过志愿者协会来捐书,但是考虑到只有我们来参与的话,力量毕竟太小了。”出于这个想法,郑成军决定拓展体彩实体店作为捐书点,同时开发捐书微信小程序,让每一本图书流向可

查,并不定期组织城区与乡村小学开展图书交换阅读活动,让有限的图书流动起来,让更多学校和学生受益。

不难发现,体彩机构在这个公益项目的“流程”中,并没有把公益搞成形式主义,而是让它生根发芽,让它长了腿,让它跑起来。这,也体现了“负责任”三个字。据报道,日照市目前已经挂牌“爱心图书捐赠受理点”的体彩实体店就超过了40家。日照市体彩志愿者协会已经连续四年向当地的乡村小学进行图书捐赠,使很多农村学子从中受益。此外,日照体彩志愿者协会已在曲阜师大日照校区、日照口腔医院、日照实验小学、日照慧通小学等至少17个单位内发展成立了志愿服务大队,登记会员超过300名。这,也是山东全省体彩志愿者协会公益活动的一个缩影。

自成立以来,日照体彩志愿者协会先后组织体彩志愿者开展了困难救助、扶贫义卖、捐建爱心书库、捐建乡村小学爱心宿舍、植树造林、扶老助学等30多项具有鲜明体彩特色的公益志愿服务活动,使体彩公益公信品牌建设为促进体彩事业发展相融合。

随着志愿服务活动的深入开展,日照体彩志愿者协会获得“最佳志愿服务组织”、山东省青年志愿项目大赛银奖、中国青年志愿服务项目大赛银奖等多项殊荣,使体彩公益公信形象不断提升,体彩公益影响力不断扩大。

值得一提的是,在中国体育彩票“微光海洋”公益平台的热门公益活动热度榜上,截至本报发稿时,山东体彩的“顶呱刮”爱心书库项目以17余万的点赞成绩高居榜首。

事实上,全国各地的体彩公益品牌项目有很多,“公益体彩乡村小学爱心书库”只是体彩公益星空中的一道光。一道道这样的光汇聚而来,撒下了一粒粒公益的种子,不但聚力打磨着体育彩票的公益品质,而且为社会公益事业输入着源源不断的能量,为美丽中国建设奉献着体彩力量。

随着体彩责任建设的不断推进,“书香文化”等体彩文化成果也将得以不断显现,人们期待着有朝一日能用李白的诗句来形容体彩公益的瑰丽奇观——日照香炉生紫烟,遥看瀑布挂前川;飞流直下三千尺,疑是银河落九天。